

KATONAI KÜLDÖTTSEG A KIRÁLYNÁL.

BECS, jun. 26. Vasárnap délután az első és hetedik hadsereg tisztjeiből és legénységéből álló küldöttség tisztelgett a királynál József főherceg vezetése alatt. A küldöttség arra kérte fel a királyt, hogy tüzze mellére az első osztályú katonai érdemkeresztet. Ugyanekkor egy emlékérmét is felajánlottak a királynak, mely a következő felíratot viselte: „Rendíthetetlen hűséggel, Erdély felszabadítójának.“ A katonai érdemkeresztet József főherceg beszéd kíséretében nyújtotta át a királynak. A király meleg szavakkal mondott köszönetet és miközben mellére tüzte a keresztet, kijelentette, hogy a jövőben is meg fogja védelmezni a magyar haza drága föláját.

A KÉPVISELŐHÁZ ÜLÉSE.

BUDAPEST, jun. 26. Simonsits alelnök nyitotta meg a Ház tegnap délutáni ülését.

Szász Pál nem kételkedik az új kormány hazafiságában, nem hiszi azonban, hogy jobban tudja kormányozni az országot, mint elődje.

Beck Lajos és Pál Alfréd személyes megtámadtatásuk címén szólalnak fel.

Károlyi Mihály gróf tegnapi beszédének egy tévesen reprodukált részét igazítja helyre. Utána

Tisza István gróf emelkedik szólásra. Konstatálja, hogy a monarchia mindenkör kellő sullyal vett részt az európai koncertben, mindig a béke képviselője volt és csupán kényszerűségből fegyverkezett. Sajnos, nem voltunk eléggé felfegyverezve, mert különben nem vértenger nem nőtt volna ilyen nagyra. A miniszterelnök programbeszédével foglalkozik azután, majd áttér Serbán Miklós beszédére, aki a román betörés idején gyanúsán viselkedett olyanaira, hogy erőszakkal kellett őt megakadályozni abban, hogy a románokkal barátkozzék. A román nép nagyrésze híven teljesíti kötelességét a harctéren, de az erdélyi román intelligencia jelentékeny része elmenekült, vagy elbujt. Küönös szigorral kell ellenőrizni a román tanítókat és a pópákat. Ezután a választójogi reformra tér át. A munkapárt nem tett ígéretet az általános választójogra nézve. Elismeri, hogy a lemondott kormány szándékán kívül kimaradt a választójogi törvényből az ipari munkások választójoga, amit azonban később pótolni akart, amint hogy a választójogi törvényt állandóan javítani és bővíteni kell. Ez a parlament, — mondotta Tisza, — előreláthatólag nem lesz képes megvalósítani a miniszterelnök választójogi tervezetét. Ismétli, hogy a kormány választójogi javaslata veszedelmet jelent a nemzetre nézve. Azt mondják, hogy Magyarország nem létezhetik magányos szigetként Európa kellős közepén, pedig mindig az volt és annak is kell maradnia a választójogi radikálizmussal szemben. (Hosszantartó taps és éljenzés a munkapárton.)

Elnök az ülést 5 percre felfüggeszti. Szünet után

Serbán Miklós válaszol Tisza vádlataira.

Apponyi kultuszminiszter a nemzetiségi iskolák kérdésében felel Tiszának. A háború folyamán észlelt veszedelmek kiküszöbölését tekintve feladatának. Nem akar támadó politikát folytatni a nemzetiségek

kel szemben, amelyeket a kormány csakis oly mértékben akar befolyásolni, hogy a hazafiatalan magatartás mindenhol kiküszöböltessék. A választójogi reformra áttérve megjegyzi, hogy Tisza választójoga a népesség 50 százalékának juttatott csupán szavazati jogot és csak most akart Tisza különbékét kötni az ipari munkássággal. A konzervatívok ötvenesztendő uralma alatt egyetlen lépés sem történt a népjogok kiterjesztése érdekében. A jelenlegi kormány, — mondotta befejezésül Apponyi, — a választójogi reformmal él, vagy bukik! (Lelkes éljenzés és taps.)

Tisza István gróf rövid válasza után elnök az ülést berekesztette.

AZ OLASZ SZOCIALISTÁK A BÉKEKÖTÉS MELLETT.

LUGANO, jun. 26. Az Avanti azt írja, hogy az olasz szocialisták a kamara összehívásakor a béketárgyalások megkezdését fogják indítványozni.

H I R E K.

MINDENKINEK EGYFORMA RUHÁJA LESZ.

Az Ember Irigdiájának utópiája kezd valóra válni. Falanszterben élünk. Kis hijja még s mindenkire egyformán érvényes törvények határozzák meg, hogy mikor együnk, mit és mennyi táplálékot fogyasztunk. A kenyéradagok már majdnem mindenkire nézve egyformák. Most meg arról érkezik hír, hogy ruhabizottság alakul, amely gondoskodik férfi ruhának való szövet beszerzéséről. Persze mindenkinek egyforma ruhája lesz s a dandy, aki csikos angol szövevényekhez van szokva, ép olyan ruhát fog viselni, mint a néptanító, aki kopott zakattal jár. Megszűnnek a divatkülönbségek, jön az uniformis. Persze nem francia szabó által szabott elegáns zakó, hanem valami daróc, amely nem lesz patent, nem lesz elegáns, de kényelmes lesz. Akármilyen szomorú jele az időnek a nagy anyaghiánynak, a háborús nyomorúságnak, hogy az egyforma ruha gondolata felvetődhetett, alapjában meg kell látni, hogy ez milyen hatalmas lépés az egyenlőség felé.

Lentárba kerül az az igazság, hogy ruha teszi az embert s ha mindenkinek egyforma lesz a ruhája, rászokunk az embereket belső értékük szerint megítélni.

Nem is lenne olyan rossz ez az egyforma ruha, a polgári uniformis. Csak persze ne legyenek rajta csillagok, ne csillogjanak ordok s egyéb fityegők, amik egyik embert a másiktól megkülönböztetik.

A férfi uniformis? De mi lenne a világból akkor, ha a nőknek is uniformisban kellene járni?

— A kormányzói pár elutazása. A ma déli szociálistákkal utazott el Wickenburg István gróf és grófné jakabházi birtokára. A kormányzó pénteken reggel visszatér Fiuméba, de a grófnő birtokán tölti az egész nyarat. Az előreláthatóan végleges bucsura való tekintettel kijötték a pályaudvarra a vörös kereszt fiumei fiókjának egész vezetősége és összes beosztott hölgyei, a kormányzóság tisztikara Egan, Manasteriotti

és Verneda tanácsosokkal az élén, Istvánovics altábornagy több tiszttel, Don Balás kanonok, Hopmann német és Nikolaki török konzul, Fuhrmann miniszteri tanácsos, Roediger révkapitány, Termatsits dohánygyári igazgató, Késmárky főkapitány, a más főbb tisztviselői és sokan mások, a Wickenburg Istvánné grófné, kit szebbnél szebb virágadományokkal leptek meg, meghatótt szavakkal, majdnem a könyekig megindulva bucsuzott el külön külön minden egyes tisztelőjétől s kérte, hogy tartsák meg jó emlékezetükben. Sok asszony könyezett bucsuzás közben. Midőn a vonat kirobogott, lelkes éljenzés hangzott fel és a grófi párnak még sokáig kellett zsebkendőlobogtatással viszonznia a szeretetnek feléje áradó szívféle megnyilatkozásait.

— Kitüntetés. A király Peroczák Lajos fiumei pénzügyőri fővigyázónak a háborúban teljesített különösen kötelességű szolgálatai elismerésül az ezüst érdemkeresztet adományozta a vitézségi érem szalagján.

— Adományok. A Városi Takarékpénztár 1000 koronát adományozott a gyöngyösi tűzkárosultak javára.

A helybeli Ruzicka Testvérek cég egy felvett szakértői díját, 40 koronát, az Ungyenkenyér-Egyesület fiumei fiókjának adományozta.

A Gyermekbarát-Egyesület vezetőségéhez a következő adományok folytak be: Russo Illés igazgató havi hozzájárulása 33 k. Az elhunyt Benvenisti Gusztáv emlékére: Eidlitz Hugó 100 k., Schild Armin 50 k., Schlesinger Lipót 30 k., Eidlitz Kornél, Fazekas Béla, Fleischer Arnold, Francovich Alfréd, Kemény Ödön, Klein Armin, Klein D. A., Lázár Béla dr., Pincherle Károly és Ritter István egyenkint 20 k., Babos Lajos, Bellen József, Katkic Jaromir, Nagy Imre, Martinek Gyula, Rukavina Artur és Stricker Ede egyenkint 10 k., Vadnay Oszkár 4 k., Ungy János 3 k., Fischer Géza, Gyujtó Rezső és Peterdy Sándor egyenkint 2 k. Kohn Albert Félix és neje Budapest 200 k.

— Koszorúmegváltás. Harmann József igazgató Benvenisti Gusztáv halála alkalmából az izraelita nőegyesülethez 20 koronát juttatott koszorúmegváltás címén. Az elnökség ezután mond köszönetet az adományért.

— A volt miniszterelnök a frontra megy. Tisza Kálmán gróf őrnagy, országgyűlési képviselő a napokban bátyjával együtt kimegy a frontra. Tisza István gróf tudvalevőleg ezredesi rangot visel a hadseregben és kétségkívül képességeihez megfelelő beosztásban fogja teljesíteni katonai szolgálatát a hazának. Vele a Tisza-családnak immár valamennyi férfitagja résztvesz a harctéren a magyar nemzet küzdelmében. Harcoltak és vértettek már a hazáért Tisza Kálmán és Tisza Lajos grófok, akik egyaránt súlyos sebeikkel kerültek haza a néhez kárpáti csatákból, számos kitüntetéssel jött meg a lövészárokból ifjabb Tisza István gróf, a volt miniszterelnök fia s jelenleg is a harctéren van Tisza György gróf, a nagyszabotai képviselő egyetlen fia. Tisza Kálmán gróf hosszú ideig feküdt betegen és súlyos sebesüléséből alig néhány hónapja épült fel. Ő és a távozott miniszterelnök a Ház ülései után jönnek a frontra. Pedig Tisza István a háborúban eddig is jobbet küzdött és dolgozott, mintha más egy egész életen át háborúban volna...

— **A befőttkészítéshez szükséges cukor kiadása.** A kormány bizonyos mennyiségű cukrot boesátott befőttkészítés céljaira a város rendelkezésére. Hogy a limitált mennyiség igazságosan szétosztható legyen és minden visszaélés elkerültesse, a városi köz-élelmezési hivatal úgy intézkedett, hogy a cukorra igényt tartó családok bevásárlási könyvecskéjükön kívül vasuti fuvarlevelet, vagy a vásárbiztos igazolványát kötelesek felmutatni annak igazolására, hogy befőzősi célokra szolgáló gyümölcs van a birtokukban. Egyes személyek bevásárlási könyvecskéire ily cukrot nem adnak ki.

— **Az államsegélyek kifizetése.** A hadbavonultak hozzátartozóinak hadisegélyét szerdán, a hó 27-én és csütörtökön, a hó 28-án fogják a városházán a szokott módon kifizetni. Azokat a könyvecskéket, amelyekből kifogytak a nyugták, szerdán reggel kell a városi számvéviséghez kieserítés végett benyújtani. Az alközségben lakó és irni nem tudó segélyben részesülők csakis csütörtökön jelentkezhettek.

— **Változás a felmentések körüli eljárásnál.** Eddig az volt a gyakorlat, hogy az illető gyár, üzem, kereskedő, hivatal stb., a mely valamely alkalmazottjának felmentése iránt folyamodott, a közigazgatási hatóságokhoz (polgármesterhez, főszolgabíróhoz) fordult és annak az útján kérte az elintézetést. A honvédelmi minisztérium most arról értesíti a kereskedelmi és iparkamarát, hogy az olyan vállalatok, üzemek stb., amelyeknél már több vagy egy felmentett van, felmentetni kívánt alkalmazottjáról és a felmentettekről ezentul saját maga tartozik a névjegyzéket megszerkeszteni és azt a közigazgatási hatóságok mellőzésével egyenesen a kereskedelmi és iparkamarához benyújtani. Amely vállalatnál felmentett egyén nincsen és csak egynek a felmentését kéri, az a községi, illetve a városi névjegyzékbe veendő fel.

— **Erdőtűz.** Tegnap este kigyulladt egy erdő Plasse S. Nicoló közelében. A fiemei tüzoltók automobilon vonultak ki a tűz színhelyére és a közeli lakosság segítségével gyorsan elfojtották a veszedelmet, mielőtt még nagyobb mérvet ölthetett volna.

— **Gyermekek balesete.** Radovich Máriusz 13 éves zárai illetőségű fiú, aki a Calle del Volto 4. szám alatt lakik, elesett az utcán és megsérült a jobb karján. A mentők kötötték be sebeit. — Felső Károly 11 éves anadi fiú, szüleinek Munkácsy-utcai lakása közelében fel akart kapaszkodni egy arra haladó kocsira, de elvesztette az egyensúlyt és oly szerencsétlenül esett le, hogy a homlokán és ajkán megsebesült. A mentők részcsítették első segélyben.

— **Végzetes szerelem.** Antich Mária 19 éves selcei illetőségű leány, aki 2 hét óta Susákon lakó nővérénél tartózkodik, vasárnap délelőtt kiesett a második emeleten levő lakásuk ablakából. Dr. Bacich községi orvost hívták hozzá, aki súlyos külső és belső sérüléseket állapított meg rajta és elrendelte, hogy a leányt kórházba szállítsák. A leány vonakodott kórházba menni, mára azonban állapota oly rosszra fordult, hogy a hatóság vizsgálatai indították a baleset ügyében. Sokáig faggatták a leányt, míg végre bevallotta, hogy szándékosan vetette le magát a második emeletről. Kétségbeesett tetőt azért követte el, mert jegyese elcsábította és azután elhagyta őt. Ezért megse-

kött hazulról és mivel most attól félt, hogy szerelmének következményei mutatkozni fognak, öngyilkosságra határozta el magát.

— **A saját fejszével vágta meg magát.** Kiss Ferenc 60 éves pécsi illetőségű ácsmunkás, aki a Reiter-cégnél van alkalmazva, a cég securignei telepén munkaközben fejszéjével véletlenül belevágott a jobb combjába és mély sebet ejtett rajta. A mentők részcsítették első segélyben és beszállították a kórházba.

— **Resszul lettek az utcán.** Pankoff Rudolf 40 éves férfi és Vassich Zsófia 67 éves asszony ma délelőtt a nagy hőségtől rosszul lettek és összeestek az utcán. A mentők vitték őket a lakásukra.

— **Gyűjtsünk gyógynövényeket.** A honvédelmi minisztérium Hadsegélyező Hivatala újra kéri a gyógynövényeknek minél nagyobb mennyiségben való beküldését. A gyógynövényeket elsősorban szeretetadományként kéri, de azon gyűjtőktől, akik nagyobb mennyiséget gyűjtenek és azt eladni kívánják, hajlandó a gyógynövényeket beváltani oly módon, hogy bizonyos százalék kezelési költség levonásával a beküldő javára értékesíti. Ezzel azt a cél óhajtja elérni a Hivatal, hogy azok a gyűjtők, akik nem óhajtják az áldozatkész munka mellett az eredményes gyűjtéssel járó szedés és száritási költségeket is fedezni, ne essenek a Hadsegélyező Hivatal propagandáját kihasználó telkiismeretlen ügynökök áldozatánál, hanem számításukat is megtalálva áldozhassanak a hazafiság oltárán.

Apollo mulató (Via Al. Volta 6). Esténként pont 8 órától előadás, utána kabaré.

LEGUJABB.

A KÉPVISELŐHÁZ MAI ÜLÉSE.

BUDAPEST, jun. 26. A képviselőház ma délelőtti ülését Szász alelnök nyitotta meg és bejelentette, hogy Persián Adám hírlapíró összeférhetlenségi bejelentést tett Hegedüs Lóránt ellen. A bejelentést átteszik az összeférhetlenségi bizottsághoz. Az indemnitási vita során

Abrahám Ernő rámutat arra, hogy a munkapárt frivol játékot üz az indemnitási kérdéssel, amikor hat hónapos indemnitás helyett csupán négy hónaposat akar megszavazni. Az esetleges új választások odiuma a munkapártra hárulnak.

Deák Béla munkapárti bizalmatlan a kormánnyal szemben.

Az ülés folyik.

TISZA VÁLASZTÓJOGI KOMPROMISSZUMA.

BUDAPEST, jun. 26. A politikai helyzet súlypontja most Tisza választójogi kompromisszumos javaslata képezi. A kormánypárti lapok azt mondják, hogy a javaslat nem őszinte és taktikai okokból ered, amelynek az a célja, hogy elkerüljék a munkapártot elsőpró új választásokat. Ezért egyértelműen visszautasítják a javaslatot. A Népszava kijelenti, hogy az ipari munkások nem kötnék különbséget. Ugy hírlik, hogy a képviselőház mai ülésén Esterházy miniszterelnök és Andrassy állást fognak foglalni Tisza javaslata ellen.

AMERIKA MÉG NEM KÉSZULT FEL A HÁBORURA.

ROTTERDAM, jun. 26. A Newyork Times június 24-iki száma óva inti a szövetségeket, hogy rövidesen sokat várjanak Amerikától. Mi megindultunk, mondja a lap és tudjuk, hova megyünk, de mozdulatlanokat nem hamarkodjuk el. Megfelelő pillanatban kivesszük részülnket és valamivel talán többet is annál, ebben a pillanatban a franciák nem engedhetik meg azonban maguknak, hogy csökkentsek energiájukat. Tovább kell harcolniok, remélve és bizva bennünk, mert mi egyelőre csak előkészülődhetünk.

A GÖRÖGORSZÁGI HELYZET.

ROTTERDAM, jun. 26. A Reuter-ügynökség jelenti Athénből: A király fogadta Jonnartot és Zaimisz miniszterelnököt. Jonnart felvilágosította a királyt a tényleges helyzetről és állást foglalt a királyra egyes oldalakról történt befolyásolási kísérletekkel szemben.

ATHÉN, jun. 26. A Zaimis kormány lemondott. A király kijelentette, hogy hajlandó Venizelost a kormányalakítással megbízni.

MIKLÓS HERCEGET ELTAVOLITOTTA ATHÉNBŐL.

PARIS, jun. 26. Miklós herceget, Konstantin király fivérét értesítették, hogy a védőhatalmak elutazását kérik. A herceg azt válaszolta, hogy haladéktalanul el fog utazni Görögországból.

UJABB HAJÓELSÜLYESZTÉSE.

BERLIN, jun. 26. A Wolff-ügynökség jelenti: Az admirális jelentése szerint az északi tiltott területen ismét 52.000 tonna majörft sülyesztettünk el.

A NYUGATI FRONTRÓL VISSZAVONTÁK AZ OROSZ CSAPATOKAT.

GENF, jun. 26. A nyugati fronton levő orosz csapatokat visszavonták az arevonalakról és a La Courtine esapattáborban helyezték el.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó vállalat (Murai Jenő).

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia“ nyomdájában.

Jegyezzen

 **hadikölcsönt a Fiumei Kereskedelmi Bank R. T.-nál**

Adria palota,
mely a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja.

Fenice mozisínház - Fiume.

Ma: A tükörkép. 3 felv. film.

Örökös kerestetik.

3 felv. bohózat.

